



# உதயன்

29 NOV 1996  
விலை ரூபா 6-00

சுடீ: 12 வள்ளுவர் ஆண்டு 2027 கார்த்திகை 14 வெள்ளிக்கிழமை (29-11-1996) UTHAYAN A Lively National Tamil Daily கதி: 3

## வடக்குத் தேர்தல்கள் குறித்து

## தமிழ்க் கட்சிகள் முடிவில்லை!

### உடன் தீர்மானிக்க முடியாத நிலை

கொழும்பு, நவம்பர் 29  
வடமாகாணத்தில் அரசு நடத்தப்போவதாக அறிவித்துள்ள உள்ளூராட்சி சபைத் தேர்தலில் பங்கு கொண்டு போட்டியிடுவதா இல்லையா என்பது குறித்துத் தமிழ்க் கட்சிகள் எதுவும் இதுவரை உத்தியோக பூர்வமாக முடிவு செய்யவில்லை.

வடக்கில் உள்ளூராட்சி சபைத் தேர்தல் நடத்துவது என்ற அரசின் திட்டம் அறிவிப்பு வந்ததால், அது குறித்து எதிர்பார்க்கவில்லை ஆதலால், தமிழ்க் கட்சிகள் அதில் போட்டியிடுவது குறித்து உடனடியாகத் தீர்மானிக்கும் நிலையில் இல்லை என்று கொழும்புத் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

நடத்த உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ள இத்தேர்தல் குறித்து கருத்து வெளியிடுவதற்குக் கூட அக்சட்சிகள் தம்மைத் தயார்ப்படுத்திக் கொள்ளவில்லை என்றும் கூறப்பட்டது.

ஈழமக்கள் புரட்சிகர விடுதலை முன்னணி (ஈ.பி.ஆர். எல்.எம்.) உத்தேச தேர்தலில் போட்டியிட விருப்பம் கொண்டுள்ளதாக யு. என்.

ஐ. செய்தி நிறுவனம் நேற்றுத் தகவல் வெளியிட்டது. எனினும் விளக்கமான அறிவிப்புகள் எதுவும் இல்லை. இதே வேளை, ஈ.பி.டி.பி. அமைப்பு இந்தத் தேர்தல் குறித்து கருத்து எதையும் நேற்று வெளியிடவில்லை.

தற்போது அமெரிக்காவில் உள்ள ஈ.பி.டி.பி. செயலாளர் நாயகம் டக்ளஸ் தேவானந்தாவடன் இத்தேர்தல் அறிவிப்புக் குறித்து அவரது கொழும்பு அலுவலகம் தொடர்பு கொண்டுள்ளதாகவும் -

அந்தக் கட்சியின் நிலைப்பாடு அனேகமாக இன்று வெளியாகலாம் என எதிர்பார்க்கப்படுவதாகவும் - தகவல்கள் தெரிவித்தன. வடக்கு உள்ளூராட்சி சபைத் தேர்தலில் பங்குபற்ற (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### இனப்பிரச்சினைக்கு நிலையான தீர்வு காண்பதே அரசின் நோக்கம்

பி. பி. சிக்கு சந்திரிகா பேட்டி

“இனப்பிரச்சினைக்கு நிலையான ஒரு தீர்வு காண்பதே அரசாங்கத்தின் நோக்கம். இதன் அடிப்படையிலேயே தீர்வுத் திட்டத்தை முன் வைத்துள்ளோம். ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரசுவாமி நேற்று பி. பி. சிக்கு அளித்த பேட்டியில்

மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். ஸ்ரீலங்கா அரசுடன் சமாதானப் பேச்சுக்களை நடத்தும் சாத்தியத்தை விடுதலைப் புலிகள் நிராகரித்தது குறித்தும் ஜனாதிபதி தமது பேட்டியில் கருத்து வெளியிட்டார்.

“நாங்கள் இதை எதிர்பார்த்தோம். சமாதானம் குறித்த தமது உள்பாட்டை அவர்கள் வெளியிட உள்ளனர்” என்று சந்திரிகா பதில் அளித்தார். பிரான்ஸில் விடுதலைப் புலிகள் ஆயுதம் மற்றும் நிதி சேகரிப்பது குறித்து தாம் பிரான்ஸில் பேச்சுவார்த்தை நடத்தியதாகவும் அவர் கூறினார்.

### சுவிஸ் லிருந்து டக்ளஸ் பீரிஸ் விரைவில் நாடு கடத்தல்!

அரசியல்தஞ்சு கோரிக்கை நிராகரிப்பு

கொழும்பு, நவ. 29  
இலங்கையிலிருந்து தப்பிச் சென்று சுவிட்சர்லாந்தில் அரசியல் தஞ்சம் கோரிய பொலீஸ் அதிகாரி டக்ளஸ் பீரிஸ் மீண்டும் இலங்கைக்குத் திரும்பி அனுப்பப்பட உள்ளார்.

இவரது அரசியல் தஞ்சக் கோரிக்கையை சுவிட்சர்லாந்தை நிராகரித்து விட்டது. பட்டலந்த சித்திரவதைக் கூடம், ஆள் கடத்தல், மரணம் விளைவித்தல் போன்ற குற்றச்சாட்டுக்களுடன் சம்பந்தப்பட்டவர் எனக் கூறப்படும் டக்ளஸ் பீரிஸ் பட்டலந்த ஆணைக்குழு விசாரணைகள் நடைபெற்றுக்

கொண்டிருந்தபோதே போலி ஆவணங்கள், போலி கடவுச்சீட்டு ஆகியவற்றின் உதவியுடன் நாட்டை விட்டுத் தப்பிச் சென்றிருந்தார். சுவிட்சர்லாந்துக்கு தப்பிச் சென்ற அவர், இலங்கையில் சட்டமும் ஒழுங்கும் மீறப்படுவதாகவும் -

மனித உரிமைகள் மீறப்படுவதாகவும் - கூறி அரசியல் தஞ்சம் கோரியிருந்தார். இலங்கையில் மனித உரிமைகள், சட்டம் ஒழுங்குகள் மீறப்பட்டதுக்கு முக்கிய காரணகர்த்தா டக்ளஸ் பீரிஸ் தான் என்று இலங்கை அரசு சுவிட்சர்லாந்துக்குத் தெரியப்படுத்தியதை

அடுத்தே, அவரின் அரசியல் தஞ்சக் கோரிக்கை நிராகரிக்கப்பட்டது. (இ)

### முச்சந்தி முரளி



### குண்டு வீச்சில் ஒருவர் பலி

புதுக்குடியிருப்பில் இடம் பெற்ற விமானக் குண்டு வீச்சில் சிவபாதலிங்கம் பங்கயற் செல்வன் என்பவர் கொல்லப்பட்டார். மற்றுமொருவர் காயமடைந்தார்.

அதேவேளை - முல்லைத் தீவு காட்டுப்பகுதியில் தலை துண்டிக்கப்பட்ட நிலையில் ஒருவரின் சடலம் காண்டு பிடிக்கப்பட்டது. (இ-3-150)

### தபால்மூலம் வாக்களிக்க விண்ணப்பிக்கலாம்

யாழ்ப்பாணம், கிளிநொச்சி மன்னார், வவுனியா ஆகிய மாவட்டங்களில் நடத்தப்படவிருக்கும் மாநகரசபை, நகரசபை, பிரதேசசபைத் தேர்தல்களில் தபால்மூலம் வாக்களிப்பதற்கான விண்ணப்பங்கள் கோரப்பட்டுள்ளன.

அடுத்த மாதம் 7 ஆம் திகதிக்கு அந்தந்தத் தேர்தல் அதிகாரியிடம் விண்ணப்பங்கள் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டுமென்று தேர்தல் ஆணையாளர் காமினி திலாநாயக்க தெரிவித்தார்.

தபால்மூலம் வாக்களிக்கத் தகுதி பெற்றோருக்கான விண்ணப்பப்படிவங்களும்

அறிவித்தல்களும் சகல அலுவலகங்களுக்கும் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளன. அவை நிரப்பப்பட்டு 7 ஆம் திகதிக்குள் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட உள்ளூராட்சி மன்ற தேர்தல் அலுவலரிடம் கையளிக்கப்பட வேண்டும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (இ-ரி)

### தீரேஸா நிலைமை கவலைக்கிடம்

கல்கத்தா மருத்துவமனையில் அன்னை தீரேஸாவுக்கு சிகிச்சை அளித்து வரும் மருத்துவர்கள் அவரது நிலை கவலைக்கிடமாக இருப்பதாகத் தெரிவித்தனர்.

### குப்பைத்தொட்டிக் குள் 50 கலிபர் ரவைகள்

பிலியந்தலவில் கைப்பற்றப்பட்டன

கொழும்பு, நவ. 29  
விமானத்தைத் தாக்கப் பயன்படுத்தப்படும் 50 கலிபர் ரவைகள் பிலியந்தலவில் உள்ள குப்பைத்தொட்டியில் இருந்து கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன என்று பொலீஸார் தெரிவித்தனர்.

பிலியந்தல வணிகரூய மாவத்தையில் உள்ள குப்பைத் தொட்டியிலே சிமெந்துப்பை ஒன்றில் இருந்து 50 கலிபர் ரவைகளும் மற்றும் சில ரவைகளும் கைப்பற்றப்பட்டன என்று தெரிவிக்கப்பட்டது.

50 கலிபர் ரவைகள் - 11, எல். எம். ஜி. ரவைகள் - 34, ரி 56 ரக ரவைகள் - 33 ஆகியன அந்தச் சிமெந்துப்பையில் இருந்தன என்று பொலீஸார் தெரிவித்தனர். (இ-3-150)

### மட்டக்களப்பு பகுதியில் பாடசாலை பகிஷ்கரிப்பு

மட்டக்களப்பு, நவ. 29  
மட்டக்களப்பு மாவட்ட பாடசாலை மாணவ, மாணவிகள் நேற்று முன்தினம் வகுப்புக்களைப் பகிஷ்கரித்தனர் என அரசு சார்புப் பத்திரிகை நேற்று செய்தி வெளியிட்டது.

கடந்த திங்கட்கிழமை கிரானில் நடந்த மோதல் சம்பவம் ஒன்றையடுத்து பாடசாலை ஆசிரியர்களும், மாணவர்களும் தாக்கப்பட்டதைக் கண்டித்தே இப்பகிஷ்கரிப்பு இடம் பெற்றதாக மேலும் குறிப்பிட்டிருந்தது. (இ-3)

### 1000 ரூபா கள்ளநோட்டு முவர் விளக்க மறியலில்

கொழும்பு, நவ. 29  
ஆயிரம் ரூபா கள்ள நோட்டுக்கள் கைப்பற்றப்பட்டது தொடர்பாக கைது செய்யப்பட்ட மூன்று தமிழ் இளைஞர்களையும் காலவரையறையின்றி விளக்க மறியலில் வைக்குமாறு நீர்கொழும்பு நீதிவான் உத்தரவிட்டார்.

இராமசாமி ஜெகதீஸ்வரன், சுப்பையா ரவிச்சந்திரன், பரம தயாளன் அகிலநாதன் ஆகிய இளைஞர்கள் கள்ள ஆயிரம் ரூபா நோட்டுக்களைப் புழக்கத்தில் விட முயன்ற போது கைதாகினர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. கைது செய்யப்பட்டுள்ள அகிலநாதனின் வீட்டில் இருந்த 81 கள்ள ஆயிரம் ரூபா நோட்டுக்கள் கைப்பற்றப்பட்டன என்று பொலீஸார் தெரிவித்தனர்.

இவரின் தகப்பன் இந்தியாவில் இருந்து இந்தக் கள்ள நோட்டுக்களைக் கொண்டு வந்தார் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (இ-3-150)









